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V JORNADAS DE HISTORIA


 DE LA PROVINCIA DE SAN LUIS











ORGANIZADAS POR


JUNTA DE HISTORIA DE SAN LUIS


CENTRO DE INVESTIGACIONES HISTORICAS Y FOLKLORICAS DE LA VILLA DE MERLO


Y la Adhesión de la


Junta de Estudios Históricos 


de Villa Mercedes








COMPLEJO EDUCATIVO


GDOR. SANTIAGO BESSO


VILLA DE MERLO (SAN LUIS)








14 Y 15 DE SEPTIEMBRE DE 2007
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SALDAÑA RETAMAR: PIONERO PROVINCIAL DEL REVISIONISMO NACIONAL





Fernando Alfonso- Roberto Giménez





	El Padre Saldaña Retamar ha sido conocido y reconocido como misionero y predicador incansable de la única verdad, así también como reorganizador y director de la Cofradía del Rosario, de educador, de periodista y cronista y finalmente de intérprete de nuestra historia provincial.


	En esta última actividad Retamar se convierte en un verdadero pionero en el desarrollo de la historiografía puntana, y además y por genuina proyección en un antecedente provincial del movimiento llamado Revisionismo Histórico Argentino, que se expandió sistemáticamente a nivel nacional a partir de los albores de la década del treinta del siglo pasado.


	Creemos que al altísima concepción que tiene la importancia de la historia de la vida de los pueblos, concepción que era característica en el revisionismo tradicional se encuentra manifiesta en la elaboración intelectual del Padre Saldaña Retamar como en sus distintas refutaciones (especialmente Juan W. Gez) como así también en documentos que puso en evidencia, comentarios críticos, genealogías, transcripciones e interpretaciones originales de nuestro pasado que han vendido a la caducidad del tiempo, y el aporte indiscutible al conocimiento de la puntanidad que nos legara el eminente sacerdote.


	La realización del presente trabajo, es fruto del deseo de los autores de homenajear la memoria de Fray Reginaldo de la Cruz Saldaña Retamar.





GUILLERMO JAMESON: EL PRIMER MEDICO DEL VALLE DEL CONLARA





Olga Altamirano
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