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Capacidades Requeridas para el módulo:

· Dominio del lenguaje natural.

Espectativas de Logro:

· Analizar los  problemas, identificando los datos de entrada y salida. Proponer una solución.

· Proponer soluciones informáticas a problemas planteados.

· Diseñar e implemetar programas simples con interfaces amigables.

· Codificar y depurar programas

Unidad Temática 1: 
Lenguajes, importancia de su uso. Lenguaje Natural. Necesidad de un Lenguaje. Tipos de Lenguajes. Algoritmos. Noción de Programas. 

Unidad Temática 2:
 Resolución de problemas. Seudo codigo. Estructuras de Programación: Secuencia, Selección y Repetición. Condiciones Simples y Compuestas. Datos. Concepto. Datos constantes y variables.

Unidad Temática 3:
 Lenguaje Pascal. Estructura de un programa Pascal. Tipos de datos en Pascal. Declaraciones de variables y constantes. Constructor Begin ... End. Secuencia. Sentencias :=, READ y WRITE. Sentencias de manejo de pantalla. 

Unidad Temática 4: 
Selección en Pascal. Sentencia condicional IF ...  THEN, IF ... THEN ... ELSE. Uso de BEGIN ... END en sentencias condicionales. Resolución de Problemas sencillos.

Unidad Temática 5: Iteración en Pascal. Sentencia Iterativa  WHILE...  DO. Uso de BEGIN ... END en sentencias de iteracción. Resolución de Problemas sencillos.

Metodología:

Las clases se desarrollarán en grupos de no más de dos personas. El 90% de las clases serán de práctica en laboratorio o en aula.  La primer parte de la materia se desarrollará básicamente a través de prácticos de aula.

Evaluación:

                    Los alumnos se evaluaran a través de:

· La entrega de Trabajos Prácticos (cartilla Completa)

· Dos exámenes parciales

· Un trabajo final de integración

