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FUNDAMENTACIÓN
La problemática abordada por este módulo está vinculada con las relativa a la instalación y puesta en marcha de equipos de computación y redes; y relativa a la optimización del comportamiento de sistemas.
Difícilmente el usuario opere un computador aislado. Las empresas (aún las pequeñas), las escuelas, los estudios profesionales y hasta muchos hogares suelen disponer de más de un computador que comparten la impresora, archivos con datos y software de uso común a través de redes.
Si bien la problemática que presentan no resulta esencialmente distinta a la de los equipos monousuario, la complejidad aumenta debido al incremento y diversidad de componentes de distintas tecnologías, la cantidad de sistemas independientes que interactúan entre sí, y las posibles interacciones entre los mismos. 
EXPECTATIVAS DE LOGRO
Nuestras expectativas son que los alumnos al finalizar el curso logren:
· Instalar y poner en marcha equipos de computación y redes, componentes de los mismos, programas y sistemas, o funcionalidades adicionales. 
· Optimizar comportamiento de aplicaciones y sistemas, incluyendo operación en redes.
· Definir componentes de equipos de computación y redes, programas y sistemas, necesarios para la nueva operatoria requerida por el usuario.
METODOLOGÍA
· La operación de cables, dispositivos, utilitarios y funciones del sistema operativo adecuados para la conexión de computadoras en relación par a par (peer-to-peer).
· La utilización de equipos monousuario, que serán conectados de manera de trabajar como unidades independientes (sin crear la relación de cliente-servidor) con transmisión asincrónica, entre los que se efectuará fundamentalmente transferencia de archivos y se hará uso de recursos compartidos.
· La utilización de equipos monousuario que serán conectados de modo de realizar un control remoto, entre los que se efectuarán registros de estado.
· La operación de herramientas e instrumentos de medición eléctrica y electrónica, software de diagnóstico, cables y accesorios.
· El conocimiento de normas relativas a la confiabilidad y confidencialidad de datos personales, comerciales o profesionales registrados por los sistemas de información, y sistemas complementarios para restringir el acceso a los mismos.
PROGRAMA ANALÍTICO 
UNIDAD 1: Hardware
Conexión entre computadoras a través de los puertos de comunicación. Tipos de cableado. Ventajas y desventajas. Puerto serie (RS232), paralelo, USB, Fireware y Ethernet (cable crossover). Principios de economía de cableado.
Conexión entre dos computadoras inalámbricas. Wi-fi Direct, Bluetooth, IrDA.  
UNIDAD 2: Software
Software de transmisión de datos: Interlink, Norton Comander, Conexión directa por cable, etc.. Cálculo de velocidades de transmisión y cotas de error.  
Universal Mass Storage (UMS, Almacenamiento Masino Universal) . Picture Transfer Protocol (PTP, Protocolo de Transferencia de Imágenes). Media Transfer Protocol (MTP, Protocolo de Transferencia de Medios). Near field communication (NFC, Comunicación de Campo Cercano)  con Android Beam y S Beam.
UNIDAD 3: Diagnostico y configuración
Software de diagnostico de puertos. Conectores loopback. Configuración del puerto serie. Cable ethernet crossover. Chequeo por paridad par/impar.
