COLEGIO N° 10 “MARTIN M. DE GÜEMES
MODALIDAD: TECNICO EN GESTIÓN Y ADMINISTRACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
MATERIA: CONTABILIDAD 
CURSO: 4° AÑO “C”
PERIODO LECTIVO: 2016
                                                
                                                                     PROGRAMA
UNIDAD N° I SOCIEDADS DE CAPITAL E INDUSTRIA.
Sociedades Comerciales. Concepto. Características. Tipos de Sociedades Comerciales. Sociedad Anónima. Concepto. Características Principales. Denominación  Social. Número de socios. Capital. Responsabilidad de los Accionistas. Administración. Transferencia en las Acciones. Fiscalización. Utilidades. Reservas. Libros obligatorios. Constitución. Contrato Social. Inscripción.  Asamblea Constitutiva. Acciones. Registración de Asientos de  Compromiso, Suscripciones y Apertura de Libros. Análisis de Cuenta s.
UNIDAD N° II. SOCIEDADA DE RESPONSABILIDAD LIMITADA.
Concepto. Características Principales. Capital y Valor de las Cuotas. Responsabilidad. Número de Socios. Denominación Social. Suscripción del Capital. Integración del Capital. Transferencia de Cuotas. Administración. Fiscalización. Decisiones Sociales. Formas de Instrumentos Constitutivos de los. Contenido del instrumento Constitutivo. Inscripción y Publicación. Disolución. Liquidación. Apertura de Libros.
UNIDAD N°III. SOCIEDAD EN COMANDITAN POR ACCIONES.
Concepto. Características Principales. Denominación. Número de Socios. Suscripción de Capital. Responsabilidad de los Socios. Capital. Administración. Fiscalización. Asambleas. Cesión de la Parte Social. Libros Obligatorios. Contenidos de instrumento Constitutivo. Inscripción y Publicación. Disolución. Liquidación. Apertura de Libros.
UNIDAD N°IV SOCIEDAD COOPERATIVA.
Concepto. Características Principales. Número de Socios. Capital. Duración. Denominación. Constitución. Objeto Social. Administración. Fiscalización. Asambleas. Decisiones Sociales. Distribución de Utilidades.  Responsabilidad. Reservas. Libros Obligatorios. Régimen Legal. Principales Clases de Cooperativas. Cooperativas de consumo. Cooperativas de Trabajo. Cooperativas de Seguros, de Créditos, de Servicios Públicos. Cooperativas de Edificación. Apertura de Libros. Constitución de la Sociedad. Integración del Compromiso de Aportes. ..                                    
      
     
